■ 王永昌/文

# 第四章 "以奋斗者为本": 华为的管理智慧

也许,很少有像任正非这样重视企业文 化的企业家。不只是重视,他对企业文化的 认知达到了新的高度,并且构建起了系统的 华为文化。因此,我们认为,华为存在着三种 形态的华为:生产物质产品的华为,组织体 系(制度)的华为,精神文化(价值)的华为。 这"三种华为"同属于"华为人",因此,人力 资源管理在企业经营管理中具有至关重要

显而易见,一切美好的东西都是奋斗出 来的。"天上不会掉馅饼"。企业要生存和发 展,当然要靠企业全员的共同奋斗。这个朴 素的道理,大家都懂。但是,在企业实际运营 中,如何把每一个员工的奋斗意志激发出 来,如何让每一个员工的聪明才智调动起 来,这就是企业管理和企业文化的"学问", 也是企业领导的基本职责。

## ▲1.华为人悟出的"大道理"

2010年,任正非在《干部要担负起公司 价值观的传承》的讲话中,明确指出:"以客 户为中心,以奋斗者为本,长期艰苦奋斗,这 是我们二十多年悟出的道理,是华为文化的 真实体现。"

从哲学层面讲,包括企业活动在内的人 类任何活动, 都是满足人类自己需求的活 动。但对企业的活动来说,主要分为内部和 外部两个方面,而外部最根本的是客户,包 括上下游的客户。企业之所以存在,是能为 客户创造有效价值和提供增值服务,而客户 则支付相应的回报价值给企业。这样企业才 得以生存和发展。因此,企业自然要以"客户 为中心",视客户为上帝。对企业来说,尤其 要警惕做大做强后变成以自我为中心。对 此,任正非反复强调,"无论将来我们如何强 大,我们谦虚地对待客户、对待供应商、对待 竞争对手、对待社会,包括对待我们自己,这 一点永远都不要变。"客户永远是上帝。这在 华为已被转化成"以客户为中心"的企业价 值观、企业文化、企业发展战略、企业组织结 构、企业管理考核制度等各个运行系统。

"以客户为中心"的企业外部的经营活 动,本质上是通过企业的内部经营活动实现 的。正因为这样,"奋斗者"必须紧紧围绕为 客户创造价值来展开。否则,就会南辕北辙。 任正非明确指出,"要坚持'以客户为中心, 以奋斗者为本',只'以奋斗者为本'是不对 的。奋斗者干活很努力、很卖劲,但不能给客 户创造价值,那他的努力就是多余的。"怎么 以客户为中心呢?什么是以客户为中心?"首 先是华为公司必须要以奋斗者为本,以奋斗 者为本的实质是什么? 其实就是以客户为 本。奋斗者为什么而奋斗?应该是为客户而 奋斗,我们公司有惰怠者,惰怠者让客户支 付他惰怠的钱,客户为什么会这么无私? 所 以要长期坚持艰苦奋斗。不管你赚了多少 钱,你都得艰苦奋斗。艰苦奋斗是指思想上 的,不是指物质上的,我讲的是精神上的艰 苦奋斗。如果我们公司开始舒舒服服地奋 斗,慢慢可能就危险了,就没有希望了。"

在华为企业内部的"奋斗者",就是在企 业沿着"大致正确的方向"发展的前提下,全 体员工都转换成"奋斗者"主体,摒弃或减少 指指点点、不干实事的"主人翁"意识,一切 都要以"奋斗"及奋斗的实效作为企业管理 的出发点。

华为非常成功地把"以客户为中心"与 "以奋斗者为本"两者结合在一起,通过两者 反复地"拧麻花",终于铸就出颇具特色的华 为管理、华为文化。

# ▲2."不奋斗,华为就没有出路"

一个没有文化根基的民族,难以有文化 自信,一个没有文化认同的国家,难以有高 度的向心力,一个没有文化底色的企业,难 以在激烈的市场竞争中取胜。企业文化对高 新科技企业显得更为重要。企业竞争、尤其 是同行企业竞争,最持久的、深层的竞争,就 是企业文化的竞争。

任正非认为:对于"一个高新技术企业, 不能没有文化,只有文化才能支持她的持续 发展,华为的文化就是奋斗文化。"他分析 说,工业管理是比较难的,而工业中最难管 理的是电子工业。电子工业有别于传统产业 的发展规律,它技术更替、产业变化迅速,同 时,没有太多可以制约它的自然因素。电子 工业的生产原料主要是取之不尽的河沙、软 件代码、数学逻辑。正是这一规律,使得信息 产业的竞争要比传统产业更激烈,淘汰更无 情。要在这个产业中生存,就必须不断创新 和艰苦奋斗。而创新也需要奋斗,是思想上 的艰苦奋斗。华为要生存和发展,没有灵丹 妙药,只能用在别人看来很"傻"的办法,就 是艰苦奋斗。华为不战则亡,没有退路,只有 奋斗才能改变自己的命运。

在《天道酬勤》一文中,任正非回顾了华 为的创业史,他指出,华为也是无数的优秀 儿女贡献了青春和热血,才形成了今天的基 础。创业初期,我们的研发部从五、六个开发 人员开始,在没有资源、没有条件的情况下, 秉承六十年代"两弹一星"艰苦奋斗的精神,以 忘我工作、拼搏奉献的老一辈科技工作者为榜 样,大家以勤补拙,刻苦攻关,夜以继日地钻研 技术方案,开发、验证、测试产品设备……没有 假日和周末,更没有白天和夜晚,累了就在 垫子上睡一觉,醒来接着干,这就是华为"垫 子文化"的起源。虽然今天垫子已只是用来 午休,但创业初期形成的"垫子文化"记载的 老一代华为人的奋斗和拼搏,是我们需要传 承的宝贵的精神财富。

现在的华为在很多人看来已经很大了、 成功了,有人就认为创业时期形成的"垫子 文化"、奋斗文化已经不合适了,可以放松一 些,可以按部就班,这是危险的。繁荣的背 后,充满危机。他说"艰苦奋斗必然带来繁 荣,繁荣后不再艰苦奋斗,必然丢失繁荣。我 们还必须长期坚持艰苦奋斗,否则就会走向 消亡。当然,奋斗更重要的是思想上的艰苦 奋斗,时刻保持危机感,面对成绩保持清醒头 脑,不骄不躁。""艰苦奋斗是华为文化的魂, 是华为文化的主旋律,我们任何时候都不能 因为外界的误解或质疑动摇我们的奋斗文 化,我们任何时候都不能因为华为的发展壮 大而丢掉了我们的根本——艰苦奋斗。"

任正非把企业文化看作是企业管理权、 领导权的最重要的权力。这是很有见解的。

任正非说,"思想权和文化权是企业最 大的管理权,思想权和文化权的具体体现是 假设权。比如知识是资本,雷锋不吃亏。立项 也是假设,立项后我们用实践去证实这个假 设。假设权必须控制在公司手中。"企业领导 者最重要的职责是思想文化的领导,最主要 的才能是影响文化的能力。人们的行为是受 动机驱使的, 如果完全按个人的动机去行 事,人就会变得斤斤计较,相互之间没有团 结协作,就没有更高的追求了。而文化的作 用,恰恰就是在物质利益的基础上,使人超 越基本的生理需求,去追求更高层次的需 要,追求自我价值的实现,把人的潜能充分 调动起来。在这种追求过程中,他与人合作, 赢得别人的尊重、别人的承认,这些需求就 构成了整个团队运作的基础。而这个基础就 是这个团队、这个企业的共同价值观、共同

任正非明确主张,不能融入华为文化, 缺乏华为文化认同的人,是不能做华为干部 的,做了也是要下去的。你要做华为的干部 而又没有融入华为文化, 你就会十分别扭, 会常常挨批评。不可想象做华为人,没有华 为文化,没有丰富的内涵,可以在华为当官。 因此,任何一个员工都要遵守华为人的行为 准则,任何一个干部都要发扬华为文化,并 有所创造。

任正非指出,从公司内外、正反两方面 案例反复证明,各级各部门的一把手是建设 团队奋斗文化的关键。将熊熊一窝,一把手 不奋斗,团队必将涣散懒惰。

奋斗文化内涵丰富。比如,为客户服务 的服务文化,就是奋斗文化。华为的服务文 化根植于员工和用户心中,始终坚持"以用 户服务为目标导向"的工作原则,并以此引 导工作实践。

什么叫奋斗呢?为客户创造价值的任何 微小活动,以及在劳动的准备过程中,为充 实提高自己而做的努力,均叫奋斗,否则,再 苦再累也不叫奋斗。

为客户创造价值是奋斗的根本。引申开来 为企业也是为客户创造新的价值,就是奋斗。

## ▲3.华为文化的核心是奋斗精

神

华为取得今天的辉煌成就,是华为人过 去"傻付出"换来的。其间不知"经历了多少 苦难!流了多少辛酸泪!这是华为人用命搏 来的。华为人就是比别人付出的更多,华为 人付出了节假日,付出了华为人的青春和身 体健康,靠的是常人难以理解和忍受的长期 艰苦奋斗"。

华为的美好未来同样要靠华为人的艰 苦奋斗。任正非反复告诫华为人,唯有靠华 为人自己的艰苦奋斗,才会有未来的美好前 途。美好生活是奋斗出来的。他说,我们华为 没有任何可依赖的外部资源,唯有靠全体员 工勤奋努力与持续的艰苦奋斗,不断清除影 响我们内部保持活力和创新机制的东西,才 能在激烈的国际化竞争中存活下去。在激烈 的市场竞争中,任何企业都不可能常胜,行 业变迁也常常是翻云覆雨,多少世界级公司 为了活下去不得不忍痛裁员,有些已消失在 历史风雨之中。公司没法保证自己长期存活 下去,不可能承诺保证员工一辈子,也不可 能容忍懒人。"幸福不会从天降,只能靠劳动 来创造,唯有艰苦奋斗才可能让我们的未来 有希望,除此之外,别无他途。从来就没有什 么救世主,也不靠神仙皇帝,要创造幸福的 生活,全靠我们自己。"

奋斗才是一个人、一个企业、一个政党、 一个国家生存和发展的阳光大道。任正非指 出:"只有奋斗才有利于社会,只有奋斗才有 个人前程,只有奋斗才能报效父母,只有奋 斗才有益于妻儿……我认为任何人只要通 过努力都是可以改变自己的命运,一切进步 都是掌握在自己手中,不在别人。

任正非认为,"华为是没有文化的,都是 从世界的先进文化借鉴来的,就像洋葱一样, 剥一层是日本的,再剥一层是欧美的……再 剥一层是孔夫子的,再剥一层是反对孔夫子 的,只要是好的,我们都要吸取,包含爱立 信、阿尔卡特、朗讯、思科、微软,他们优秀的



艰苦奋斗是 华为文化的魂 是华为文化的主 旋律,我们任何 时候都不能因为 外界的误解或质 疑动摇我们的奋 斗文化, 我们任 何时候都不能因 为华为的发展壮 大而丢掉了我们 的根本——艰苦 奋斗。

任正非



如果您想购买本书,请 扫描上面的二维码,进入杭 商传媒书铺,找到《华为:磨 难与智慧》一书,即可下单。

管理也要吸取。剥到最后,剩下的核心是很小 的,就算是华为文化吧,就是奋斗精神和牺牲 精神。其实奋斗与牺牲精神也是几千年来就 有的, 也不是我们发明的。 过多强调华为自己 的文化是没有必要的,只要这个文化与别的 先进文化不融合,最后是存在不下来的。

当有人炒作、质疑华为"以奋斗者为本" 时,任正非说,"奋斗怎么了? 我们全是向共 产党学的,为实现共产主义而奋斗终生,为 祖国实现四个现代化而奋斗,为祖国的繁荣 昌盛而奋斗,为了你的家乡建设得比北京还 美而奋斗,生命不息,奋斗不止。这些都是共 产党的口号,我们不高举这些口号,我们高 举什么?"当然,我们华为是民营企业,是商 业组织,主要是用钱去度量,去测量你的奋 斗情况。"是奋斗者,就给你股票,给你奖金。 我们不能倒过来,为了奖金和股票而奋斗; 如果这样的价值观就倒退了。所以我们讲以 奋斗者为本,辅以一些物质鼓励的手段,我 认为可能是找到了一条路,我们坚持这个路 线不动摇。我们20年摸着石头过河,摸到了 什么,就是摸到了以客户为中心,以奋斗者 为本。过去我们可能是不自觉地执行这个东 西,但是我们现在比较自觉"了。在华为文化 里,除了"以客户为中心,以奋斗者为本"外, 还应包括"长期坚持艰苦奋斗,自我批判"。

在《让青春的火花,点燃无愧无悔的人 生》的讲话中,任正非说,华为过去从落后到 追赶先进,靠的是奋斗;持续的追赶靠的也 是奋斗;超越更要靠奋斗;为了安享晚年,还 是要靠奋斗。什么时候不需要奋斗了呢? 你 退休的时候,安享奋斗给你积累的幸福,无 论心理上的,还是物质上的。所以,我们华为 要逐步建立起以奋斗者为本的文化体系,并 使这个文化血脉相传下去。

在华为,以奋斗者为本,其实也是以客 户为中心。因为公司的一切"奋斗"都是为了 满足客户的需要。以奋斗者为本,实际上是 要把为客户服务好的员工,作为企业的中坚 力量,让他们一起分享贡献的喜悦,就是要 促进亲客户力量的蓬勃成长。无论国内还是 海外,是客户让华为有了今天这样的市场和 成功。所以,"我们永远不要忘本,永远要以 宗教般的虔诚对待我们的客户,这正是我们 奋斗文化中的重要组成部分"。

### ▲4.华为的劳动者与奋斗者

在华为,人人都是劳动者,人人也都有 可能是奋斗者。奋斗者同劳动者还是有所区

华为自1987年创办以来,为什么用了 30多年的时间就成长为全球通信产业的世 界领先企业?为什么能在世界高科技领域后 来居上?华为靠什么快速成长?究其实质,同 一切成功的企业一样,是靠它的核心竞争 力。那核心竞争力又是靠什么来铸造的?华 为真正的核心竞争力是它的文化价值观,即 以客户为中心,以奋斗者为本,长期艰苦奋 斗、自我批判。华为的辉煌是19万华为人共 同创造的,而19万知识型人才(多数而言)又 如何聚集在一起、如何调动起积极性? 技术 很重要、资本很重要、市场很重要,但最重要 的还是人力资源管理,是人的力量的创造。

什么叫奋斗? 任正非认为,为客户创造 价值的任何微小活动,以及在劳动的准备过 程(例如上学、学徒……)中,为充实提高自 己而作的努力,均叫奋斗。否则,再苦再累也 不叫奋斗。企业的目的十分明确,是使自己 具有竞争力,能赢得客户的信任,在市场上 能存活下来。为此就要服务好客户,就要选 拔优秀员工,而且这些优秀员工必须要奋 斗。要使奋斗可以持续发展,必须使奋斗者 得到合理的回报,并保持长期的健康。

当然,任正非也指出,不能无限制地拔 高奋斗者的利益,否则就会使内部运作出现 高成本,就会被客户抛弃,就会在竞争中落 败,最后反而会使奋斗者无家可归。这种不 能持续的爱,不是真爱。合理、适度、长久,将 是我们人力资源政策的长期方针。

也许华为的成功之谜有很多。但有一个 是可以肯定的:作为后发者、追赶者,华为唯 有"比别人付出更多"。正如任正非描述的: 华为"高层管理团队夜以继日的工作,有许 多高级干部几乎没有什么节假日,24小时 不能关手机,随时随地都在处理随时发生的 问题。现在,更因为全球化后的时差问题,总 是夜里开会。我们没有国际大公司积累了几 十年的市场地位、人脉和品牌,没有什么可 以依赖,只有比别人更多一点奋斗,只有在 别人喝咖啡和休闲的时间努力工作,只有更 虔诚对待客户,否则我们怎么能拿到订单?"

据任正非介绍,为了能团结广大员工一 起奋斗,公司创业者和高层领导干部不断地 主动稀释自己的股票,以激励更多的人才加 入到这从来没有前人做过和我们的先辈从 未经历过的艰苦事业中来,一起追寻着先辈 世代繁荣的梦想,背负着民族振兴的希望, 一起艰苦跋涉。公司高层领导的这种奉献精 神,正是用自己生命的微光,在茫茫黑暗中, 带领并激励着大家艰难地前行,无论前路有 多少困难和痛苦,有多少坎坷和艰辛。其实, 华为公司没有老板,老板也是天天干活、打 工,他上班的时间比别人更长,从来没有要 过加班工资。

IT产业要想赶超、领先,就要付出更大 的代价,甚至要付出消耗生命的代价,才能 发展壮大。IT 更新很快,迫使每一个企业必 须领先。"要想领先,可是人只有24小时,怎 么领先,难度很大。美国公司可以24小时运

转,利用美国时区、欧洲时区、印度时区、日 本时区,分段运转,我们管理水平低,还做不 到。美国公司可以实行全球范围跨地域发 展,集约大量资本、力量,优势领先我们。他 们有良好的管理体系,构建全球范围不同地 域实现同步、异步工作。我们做不到。我们项 目组的人不见面,工作就无法开展,这就是 我们落后。因为我们落后,落后要赶超先进, 就更要努力,更要努力就会使生命消蚀得快 一些。可能要付出很多代价,才构建企业的 成长。有限的生命投入无限的事业中,才能 成就有限的成功。人的一生不可能拼到底, 只能阶段性拼,只能接力赛,一代接一代,继 往开来,层出不穷。"

为此,华为要求在职在位的干部要奋斗 不息、进取不止,要有敬业精神、献身精神、 责任心、使命感。对那些有献身精神的员工 也提出更高一些的要求,将他们逐步培养成 公司的干部。

华为对普通员工不作献身精神要求,他 们应该对自己付出的劳动取得合理报酬,但 也积极提出"付出更多"的倡导,同时予以相 应的薪酬激励。这就是华为的"奋斗者"文化。

大约在2010年4月,华为公司曾开展 过"奋斗者宣言"活动——提倡员工提交申 请,"自愿"成为"奋斗者"。不提交者,则自动 划入普通"劳动者"之列。而提交了申请,即 视为自愿成为"奋斗者"。申请书内容可以自 拟,格式也不限,但申请书中必须有这样的 内容:"我申请成为与公司共同奋斗的目标 责任制员工,自愿放弃带薪年休假、非指令 性加班费和陪产假……"。要不要申请,由员 工自己决定。由于是公司倡导,"奋斗者宣 言"又能充分体现人的积极上进性,同事之 间形成了"集体默认"氛围,多数员工都参加 了"奋斗者宣言"申请。这一活动一开始公司 内外也有些不同反应,一是加班问题,二是 年休假问题,三是这样做是否符合劳动法相 关规定的问题。根据《劳动法》《职工带薪年 休假条例》等规定,机关、团体、企业、事业单 位、民办非企业单位、有雇工的个体工商户 等单位的职工,连续工作1年以上的,享受 带薪年休假。职工累计工作已满1年不满 10年的,年休假5天;已满10年不满20年 的,年休假 10天;已满 20年的,年休假 15 天。职工在年休假期间享受与正常工作期间 相同的工资收入。法规保护的"劳动者"及 "劳动者"的基本权益。而在华为,员工自愿 成为"奋斗者"后意味着自愿放弃普通劳动 者正常休假等劳动权益,一切以公司的业务 需要为中心,随时准备投入战斗。

任正非指出:"我们没有什么可依赖的 资源,唯一的就是奋斗。我没有强调所有人 要奋斗,只是强调华为公司要奋斗,有人说 他不同意奋斗,我同意你这个观点,那你可 以做一个普通员工。我们只选拔有奋斗精神 的人做干部,在北冰洋建设基站,在中东的 沙漠里安些铁塔是客观存在,你不能吃苦可 以离开华为公司,有些公司的条件比华为 好。当然,我们对那些奋斗后身体不好的人, 要关怀。特别是那些经过紧张项目下来,实 在太累的人,给以两、三天的度假安排,在海 边、在风景区修整一下,恢复体力。对那些弦 绷得太紧的人,适当给予休整。铁军是领袖 对士兵关怀而产生的,队伍的对外坚韧,是 对内的柔和而建造的。我们要奋斗,也要对 奋斗者充分关怀。"

在华为,作为一般劳动者的员工,可以 享受上述权益,但作为"奋斗者"的员工,则 自愿放弃,但年终会得到更多的补偿和回 报。也就是说,"奋斗者"要承诺放弃带薪年 休假和非指令性加班费,而普通"劳动者"则 可以享受此福利,但他们在考核、晋升、股票 分配等方面则"可能会受到影响"。

也就是说,作为"劳动者"的员工,可以 享受带薪年假、加班工资、产假、陪产假和固 定年终奖金,但总体工资和福利待遇享受同 行业的相等水平,而作为"奋斗者"的员工, 年底时则能享受高额奖金、分红(年度收益 分配)、配股或能晋升。

对此,任正非认为,华为人在奋斗过程 中,"奋斗者和劳动者薪酬可以不同,我们强 调对劳动者要严格按法律来保护。比如说要 有带薪休假,超长的产假……什么都行,但 是你的工资水平只能与业界相比,而不是华 为的内部标准;只拿固定的年终奖励。奋斗 者要自愿放弃一些权力,比如加班费……但 他们可以享有饱和配股,以及分享年度收 益。他们的收入是波动的,效益好,他们应该 很高,效益不好,他们比劳动者差,他们的付 出总会有回报的。'

通常情况下,奋斗者与普通劳动者的待 遇有着较大的差距。"普通劳动者"一年也只 多出半个月左右的假期,但"奋斗者"在年末 会获得相当于半年工资的年终奖金,甚至更 高,而普通劳动者的奖金只相当于一个月薪 水。在长期实践中,华为公司形成了一整套 详细的考评制度。据了解,考评等级大致分 为 5 级,5%~10%的人在 A 级,40%~45%在 B级,40%~45%在C级,剩下就是D级和E 级。D级员工将扣除年底奖金,E级员工将 预示着被淘汰。不同级别之间的年终奖发放 额相差一倍甚至数倍,如果按照年末分红的 比例来算,一般 B 级员工奖金算正常水平, A级是B级的1.5~2倍,C级则只剩B级的 一半。如获得 A 级, 在经济上收益相当可 观,B、C级也能过上十分体面的生活。在华 为,奋斗者的每月薪水只是零花钱,收入大 头则在年末的年终奖和配股。

(未完待续)